

救人是惊心动魄的“接力赛”、是医生的责任感、是对陌生人的奉献,有时还需要机智。请看他们的故事——

# 女子高铁上突发心梗 众人接力抢回一命

现代快报讯(通讯员 朱佳琦 记者 陆文杰)“我要感谢高铁工作人员以及列车上的那两名医生,感谢120急救人员和常州四院的医护人员,感谢他们在我最脆弱的时候伸出援手,给了我生的希望。”2月24日,躺在病床上的王女士说。三天前,她在高铁上突发心梗,幸亏一群素不相识的人接力抢救,才最终转危为安。

42岁的王女士长年在上海工作,每到周末就会坐火车回常州与家人团聚。2月21日上午,她乘坐G122次列车从上海回常州,在列车即将抵达常州站之际,感到剧烈胸痛,且迟迟不见缓解。她立即向身边的工作人员呼救,紧接着便眼前一黑,晕厥过去。

高铁工作人员一边紧急联系120,清晰准确地报告列车位置与患者情况,一边广播寻找医生,为王女士进行初步的紧急处理。列车到站的瞬间,等候在站台的急救人员便以最快的速度将她转送至常州市第四人民医院。

“车上有两名男医生跑到我身边,询问情况的时候我已经看不清他们的脸了,只记得他们给我喂了速效救心丸,后面的事情我就不知道了。”王女士回忆说。

时间就是生命,常州四院急诊接诊后,立即启动胸痛中心绿色通道。



目前王女士已转危为安 现代快报/现代+记者 陆文杰 摄

道。“患者送来时血压低、心率慢,处于晕厥状态,心电提示ST段抬高,情况危急,心脏问题可能性极大。”急诊科副主任医师王晓回忆当时的场景仍心有余悸。医护人员争分夺秒,第一时间为王女士进行详细的心电图检查及相关血检,果不其然,结果显示为下壁心梗。这是一种猝死率极高的凶险病症,急诊介入手术治疗刻不容缓。

导管室内,心内科手术团队早已严阵以待。冠脉造影检查结果显示右冠脉闭塞,这意味着心脏供

血的“主干道”被堵,心肌随时面临大面积坏死风险。所幸,在众人的齐心协力下,成功将王女士从鬼门关拽了回来。最终,手术团队顺利抽出长达10厘米的红白相间的血栓,并在右冠脉近段植入支架1枚。术后,王女士胸痛症状消失,生命体征逐渐稳定。

这场与死神的赛跑,是高铁列车员与120急救中心、医院的无缝对接、紧密联动,加上两名医生旅客的助力,所有人争分夺秒全力以赴,每一个环节的紧密相扣、共同为王女士点亮了生命的希望之光。

## 危急病人“失联”,医院紧急寻人 医护人员、安保、民警联动,病人顺利进入抢救室

现代快报讯(通讯员 居靖雯 记者 严君臣)66岁的芦大婶家住南通,因出鼻血前往医院就诊。因为检查结果当天出不来,她就先和家人一起离开了。然而,就在两个小时后,检查结果显示芦大婶随时可能会出现致命性出血甚至猝死,但芦大婶却“失联”了。医生、护士、安保、民警……接力加入了紧急寻人的“接力赛”。

66岁的芦大婶(化姓)患有系统性红斑狼疮合并继发性干燥综合征病史,停药5个月后,近日出现鼻出血症状,遂在家人的陪同下,来到通大附院风湿免疫科副主任、主任医师钱捷门诊就诊。

当天上午9点多,门诊室内,由于芦大婶长期没有来复诊,钱捷为其开具了血常规、血沉、肝肾功能

等以及红斑狼疮相关指标的检查,部分检查结果不能当天出来,家属告诉钱捷,打算第二天等报告齐全后再来就诊。

11:02,门诊电脑屏幕上突然弹出的“危急值”(危急值是指检验、检查结果与正常预期偏离较大,当出现这种检验检查结果时,表明患者可能正处于危险边缘)。数据显示芦大婶的血小板远远低于正常值。“患者随时可能出现重要脏器出血、颅内出血等致命性出血、猝死的风险,当时情况十分危急,随时有生命危险!”钱捷回忆时仍心有余悸。

更令人焦急的是,芦大婶登记的电话已停机。面对这一紧急情况,门诊护士立即联系门诊部,门诊部又联系了安保处,安保处再通

过先锋派出所民警找到芦大婶的亲戚,最终成功联系到了芦大婶。

12:37,系统显示芦大婶进入急诊抢救室,钱捷这才长舒了一口气。

当天下午门诊结束后,钱捷特意赶到抢救室查看芦大婶的情况,对已经出来的报告进行解读,并再三叮嘱芦大婶,一定要把手机号码改过来,以免再遇到类似情况。当晚,芦大婶转入风湿免疫科病房进一步治疗,现已出院。一个月后,芦大婶在家人的陪同下再次来到门诊复查,血小板已接近正常。

“这是医者仁心,医护、多部门联动。”钱捷在朋友圈写道。从弹窗预警的危急值到门诊、安保、公安的无缝衔接,再到急诊团队的快速响应,缺少任何一个环节,都不一定能顺利找到并救治患者。

## 楼上的敲击声竟是“求救信号” 邻居及时报警救下老人

现代快报讯(通讯员 江景轩 实习生 何君怡 记者 顾元森)近日,南京江北新区一小区上演了暖心一幕:一名八旬老人在家意外摔倒,无法起身,只能用拐杖敲击地面求助。所幸邻居及时报警,民警联手救助化险为夷。

“声音不大,但持续了很久,敲门也没人应,感觉不太对劲。”2月3日晚11点左右,李先生突然听到楼上传来一阵阵有节奏的敲击声,想到楼上住着一名80岁的老人,平时很少发出声响,担心老人发生意外,李先生便上楼敲门询问,但无人开门,于是李先生赶紧报了警。

接到报警后,南京市公安局江北新区分局巡特警支队弘阳广场警务站民警迅速赶到现场,民警来到老人家门口,通过呼喊依稀可以听见屋内微弱的应答声。为了尽快确认老人安全情况,民警通过警务平台查询到老人家属的联系方式,5分钟后老人儿子赶到现场,打开房门后发现老人躺在床边。

经了解,老人白天由子女们照顾,当晚起床上厕所时不慎摔



民警赶到救助 通讯员供图

倒,无法自行起身,只能用拐杖敲击地面求助。在详细询问老人身体状况后,民警和老人家属一起将老人扶到床上休息。“幸好有你们在,否则后果不堪设想。”见老爷子平安无事,家属向李先生和民警表达了谢意。民警叮嘱家属,可以在家中安装紧急呼叫装置,以便老人在遇到紧急情况时能够及时求助。

## 小伙捐献造血干细胞 为4岁女童送去“生命种子”

现代快报讯(记者 姜振军)“亲爱的小朋友,你是个非常勇敢的小战士,我们都在为你加油……”2月24日,来自盐城盐南高新区的小伙文永强顺利为一名素不相识的4岁女童捐献造血干细胞混悬液,他还附上了一封自己的亲笔信,鼓励孩子和她的家人。

现代快报记者了解到,当天上午文永强在泰州市人民医院成功捐献216毫升造血干细胞混悬液。随后,带着他体温的“生命种子”被志愿者带走,并将于当天输送到小患者体内。

“三年前随手播下的种子,竟真的发芽了!”2024年12月31日,文永强接到盐城市红十字会打来的电话,当得知自己与外地一名白血病患儿配型成功时,毫不犹豫地同意了捐献。

文永强的老家在河南信阳,大学毕业后来到盐城,目前是盐南高新区财政金融局总部经济与现代金融招商中心的一名工作人员。“他是一名优秀的‘招商尖兵’,辛勤工作之余,他乐于助人、热心公益,经常参加无偿献血等公益性活动。”盐南高新区财政金融局有关负责人说,10年



文永强完成捐献 薛银铸供图

来,文永强已累计献血7次,献血总量达1700ml。2022年3月5日学雷锋日这一天参加无偿献血时,文永强加入了中华骨髓库,成为一名造血干细胞捐献志愿者。

让文永强感动的是,从2月19日开始,盐城市红十字会安排的陪护志愿者薛银铸一直“贴身”陪护,“薛哥也捐献过造血干细胞,有丰富的陪护经验。他提醒我注意事项,帮我买各种用品。”

捐献成功后,文永强成为盐城市财政系统首例、盐城第130例非血缘造血干细胞捐献者。

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

书香江苏  
传递阅读的力量



扫码了解书香江苏